

# 农民工

## 周刊

责任编辑:甘皙  
新闻热线:(010)84151613  
E-mail:grbmgz@163.com

# 工作10多年,身患癌症后竟遭单位辞退 维权3年多,打赢官司却没能战胜病魔

本报记者 杨召奎

连续在一家公司工作10多年后,张丽(化名)不幸患上癌症。在医疗期满后,本想着能与公司签订无固定期限劳动合同,没想到却收到了公司的解除劳动合同通知书。

日前,北京市门头沟区人民法院对这起劳动纠纷案件作出判决,公司应与张丽签订无固定期限劳动合同,并支付差额工资和病假工资。该公司不服判决提出上诉,但诉讼期间,张丽没能战胜病魔。由于无固定期限劳动合同已在客观上无法履行,最终,法院改判企业向张丽家属支付差额工资和病假工资。

### 打工10年,不幸患病

2003年1月,34岁的张丽从河北昌黎农村老家来到北京门头沟区一家制衣公司打工,一干就是10多年。其间,张丽和制衣公司签订了三份劳动合同,最后一份劳动合同于2014年3月31日到期。

2014年2月的一天,张丽突然身体不适,浑身没劲。在爱人陪同下,她去医院进行了检查,但检查结果让张丽惊出一身冷汗。诊断结果显示,张丽身患舌下腺囊性癌,需立即住院治疗。

当年3月,合同到期前,制衣公司向张丽出具了一份《终止劳动合同通知书》,告知张丽

2014年3月31日劳动合同到期后,不再与张丽续签劳动合同。张丽向制衣公司提出自己身患癌症,在医疗期(24个月内),制衣公司不能终止劳动合同。后来,制衣公司考虑到张丽的情况,收回了《终止劳动合同通知书》,张丽便一直处于持续休病假治疗状态。

2016年2月29日,医疗期满后,张丽向制衣厂提出续签无固定期限劳动合同,并为其办理病退手续。当月,张丽接到制衣公司的通知,到单位办理续签劳动合同事宜。张丽按照要求准时到了制衣公司,可是制衣公司的相关负责人却要求张丽同时签订三份法律文件,一份是固定期限的劳动合同,一份是无固定期限劳动合同,一份是医疗期满终止协议书。

张丽以为签了医疗期满终止协议书,会使双方签订的无固定期限劳动合同无效。而制衣公司也没有解释清楚,所以双方最终没有签订任何协议。此后,双方一直对续签无固定期限劳动合同、办理病退手续等问题持续沟通,但没有最终的结论。

### 突然收到《劳动关系解除通知书》

2016年9月1日,张丽突然收到制衣公司邮寄的《劳动关系解除通知书》,通知称张丽拒签无固定期限劳动合同,因此解除与其的劳动关系。

收到《解除劳动合同通知书》后,张丽对制衣公司解除劳动合同样行不服,向北京市丰台区劳动争议仲裁委员会申请劳动仲裁,要求制衣公司与其签订无固定期限劳动合同,支付工作期间低于北京市最低工资标准的差额工资,确认双方2013年2月至

2016年9月之间存在劳动关系等仲裁请求。

2017年10月,北京市丰台区仲裁委审理认为,张丽因为个人原因不办理续签无固定期限劳动合同手续,制衣公司解除其劳动合同于法有据。仲裁委仅支持了张丽申请的低于北京市最低工资标准差额工资请求。

劳动仲裁败诉后,张丽向北京致诚农民工法律援助与研究中心申请法律援助。此后,张丽向北京市丰台区人民法院提起诉讼。

庭审中,张丽的援助律师张志友表示,制衣公司出具的《解除劳动合同通知》解除理由无法律依据。《解除劳动合同书》上写明:“现依据《劳动合同法实施条例》第六条‘劳动者不与用人单位订立书面劳动合同的,用人单位应当书面通知劳动者终止劳动关系’的相关规定与您解除/终止劳动关系。”但制衣公司的法律依据只适用于与用人单位初次建立劳动关系的劳动者,而张丽从2003年进入制衣公司,到2016年已工作13年,制衣公司应当依法与其签订无固定期限劳动合同,制衣公司的解除行为无法律依据。

此外,张志友还认为,自2016年2月29日医疗期满后,制衣公司就没有再向张丽支付工资,但制衣公司是2016年9月1日后才向张丽发出解除通知,因此应当支付此期间的工资。

### 官司赢了,却没能战胜病魔

2018年4月,北京市门头沟区人民法院对案件作出判决,认为张丽未能按照制衣公司的要求到制衣公司签订无固定期限劳动合同,故应视为其拒绝

与制衣公司续签劳动合同,制衣公司据此解除双方劳动关系,于法有据,驳回了要求签订无固定期限劳动合同的仲裁请求。

最终一审判决仅确认了制衣公司与张丽自2003年1月至2016年9月期间的劳动关系,并判决制衣公司支付张丽各项经济损失合计25000元。

张丽不服一审判决,提起上诉。2018年7月,北京市一中院审理认为,一审法院认定张丽拒绝与制衣公司续签劳动合同,于基本事实认定不清的情形。判决撤销北京市门头沟区人民法院作出的民事判决,发回重审。

2018年11月,北京市门头沟区人民法院判决,鉴于张丽在制衣公司已经连续工作10年以上,制衣公司理应与张丽签订无固定期限的劳动合同。至于双方在签订劳动合同时的洽商过程中产生理解和认识上的差异致使双方的洽商无果,实属事出有因。因此,该院判决制衣公司于判决生效后15日内与张丽签订无固定期限劳动合同;于本判决生效之日起7日内向张丽支付差额工资14429.31元,支付病假工资28000元。

制衣公司不服一审判决,提起上诉。但在诉讼期间,2019年4月,张丽最终没能战胜病魔,不幸身故。

2019年9月20日,北京市一中院审理认为,双方之间签订无固定期限劳动合同已在客观上无法履行,于是撤销北京市门头沟区人民法院的判决,并判决制衣公司本判决生效之日起7日内向张丽家属支付差额工资14429.31元,支付病假工资28000元。

## 青海解决欠薪项目70个立案33件

本报讯(记者邢生祥)记者日前从青海省人社厅获悉,在根治欠薪夏季专项行动中,青海重点查历史欠薪存量,查政府投资、国企项目及省属出资企业项目,集中力量解决了一批长期未解决的历史遗留欠薪问题,共解决欠薪项目70个,立案33件。

据介绍,青海对根治欠薪夏季专项行动进行专题安排部署,开展“三查三清零”,严格落实解决欠薪问题地方政府负总责的工作机制,层层落实属地责任,查欠薪隐患苗头,不留死角。全省共检查在建项目1473个,通过协调等非立案方式解决39件,涉及农民工1144人,涉及农民工欠薪金额1444万元,依法维护了广大农民工的合法权益。

为防止欠薪隐患累积到年底,青海开展为期一个月的治理欠薪专项行动,重点督促建筑企业在施工现场全面落实建筑工人实名制管理工作的各项要求,规范工资支付保障制度,严格落实按月足额支付工资、农民工工资专用账户、工资保证金及维权信息公示制度等各项工资支付保障政策措施,针对上级移交案件线索,落实人员、落实时限,采取有效措施督办解决。

同时,青海开展欠薪案件“回头看”活动,组织人员赴西宁、海东、海南等4个市州、17个建设施工企业进行检查调研。对今年已查办、督办结案的11件重大欠薪案件进行复核,确保被拖欠工资发放到农民工本人。

据悉,在专项行动中,青海利用电视、广播、微信、宣传册等多种方式,向社会公布,普及维权知识。

剪纸艺人创作“冬奥会运动项目全家福”

10月8日,河北邯郸57岁的民间剪纸艺人冯石萍利用一星期时间创作完成了“冬奥会运动项目全家福”剪纸作品,助威北京2022年冬奥会。

图为冯石萍展示她创作的剪纸作品——北京2022年冬奥会和冬残奥会吉祥物“冰墩墩”和“雪容融”。  
郝群英 摄/视觉中国

## 北京市公示今年积分落户情况

据介绍,此次面向社会公示的落户人员呈现以下特点:一是在京稳定工作时间较长,体现了积分落户申请人应长期在京稳定就业的要求。二是年龄跨度比较大,中青年仍占主体,从30岁到58岁都有。三是行业分布广泛,以企业工作人员为主,涉及信息技术、科技服务、家政服务等领域。四是21人获评省部级以上劳动模范,突出了首善之区为导向的政策特点。

据了解,今年北京市积分落户工作累计在线审核申报数据58.1万条,实现了“全网通办、一次不跑”。为方便申请人办理落户手续,今年的落户审核流程还将进一步简化,经公示取得落户资格的申请人无需开具纸质《无刑事犯罪记录证明》,将采取诚信承诺加部门比对函询的方式进行核查,由申请人配合提前准备好函询联系地址等信息,在录入落户

信息时一并填写即可。据悉,截至目前,2018年首批取得积分落户资格人员已落户5777人,随迁子女4498人。2020年积分落户工作将继续开展,针对社会关心的政策修订工作,相关部门正在加紧研究,在保持政策连续稳定的基础上对政策进行修订完善,并将适时向社会征求意见。

推进会议上的统计数据显示,自2016年以来,全市农民工返乡创业人数新增10.1万人,累计带动就业68.3万人,创造产值超百亿元,创建了2个省级农民工返乡创业示范县、2个示范园区、10个示范项目。其中,今年1~7月份,新增返乡创业1.1万人,达到年度目标任务1.5万人的70.6%。

目前,南阳市233个乡镇(街道)设立了劳动保障事务所,4088个行政村设专人负责农民工就业创业工作,初步形成覆盖城乡的基层公共服务平台,同时组织开展了创业导师“创业服务走基层”活动,采取“门诊式”“会诊式”“出诊式”,为返乡农民工提供“保姆式”“管家式”服务,使农村劳动力就业创业呈现出从“孔雀东南飞”向“金凤归巢”转变的良好态势。

### 从“孔雀东南飞”到“金凤归巢”

## 南阳10万返乡农民工创造产值百亿元

本报讯(记者余嘉熙 通讯员董君亚)在南阳镇平县老庄镇耀中贸易有限公司的车间生产区内,工人们为赶制订单忙个不停,这家公司的总经理赵丰涛曾经是个靠苦力吃饭的农民工。

在家乡返乡创业利好政策的支持下,在外打工的赵丰涛决定返乡。通过创办扶贫车间、

设立扶贫加工点或家庭加工点等方式,如今赵丰涛帮助很多贫困群众实现了家门口就业、稳定增收,他所创办的耀中贸易有限公司500多款产品行销国内外,年产值出口创汇可达2000多万美元,先后为近400多名建档立卡贫困户提供了就业岗位。

在南阳,越来越多像赵丰涛一样的返乡农民工

不仅选择了回乡创业,还把加工车间办到了贫困村的田间地头。而当地通过注重农民工返乡创业引领,视农民工返乡创业人才为“珍宝”,通过政治上给荣誉、经济上给扶持,激励大批农民工返乡人才大施拳脚,使他们成为新一轮转型发展的源头活水。

来自南阳市近日召开的农民工返乡创业工作

## 吉林9万多名农民工返乡创业

### 直接带动40多万人就业

的初创企业一次性可获5000元补贴,带动2人以上就业并缴纳社会保险费的初创企业最高可获5万元补贴。

完善的服务是保障农民工返乡创业的有力支撑,为此,吉林持续强化省市县乡村五级创业服务平台建设,通过已覆盖全省96.5%的5926个基层创业服务平台,为返乡创业者提供政策咨询、项目推介、创业培训、专家评析、孵化等服务。组建的由企业家、创业成功人士、专家学者组成的返乡创业专家服务队伍,已累计为3.82万名创业者提供现场指导,并通过选树典型、加强宣传、开展创业大赛等方式,不断激发农民工创业创新活力。

此外,吉林省政府每年还会拿出2000万元资金,对省级农民工返乡创业基地给予20万~80万元资金补助。截至去年末,全省累计命名省级农民工等人员返乡创业基地149个,命名省级农民工返乡创业示范县24个,建立返乡创业联盟6个,建设市县两级基地252个,创办各类经济实体5.63万个,有效发挥了基地载体对返乡创业的拉动作用。

据悉,下一步,吉林将继续加大返乡创业工作推进力度,落实“吉人回乡”计划,深化返乡创业体制机制建设,发挥人社部门职能作用,围绕政策、资金、贷款、培训、服务等方面,进一步研究探索返乡创业新格局。